

连云港第一人民医院 招标疑云

开标前，此事为何被举报到江苏省纪委？
供应商“自愿让利”到底是不是潜规则？
医院：“回扣”不存在，将调查是否造假！

看不懂的遴选

“弱小的公司进去了，实力雄厚的公司却出局了，实在让人看不懂。”

近日，快报收到一份题为《连云港一院“闭门造车”招标遵守的是何规则？》的投诉材料。材料上直指连云港第一人民医院违反卫生部、江苏省卫生厅的文件规定，独自进行医用耗材招标采购，并让供应商返还销售产品金额10%—30%的耗材或现金作为回扣。此外还在招标采购中搞暗箱操作，让一些不符合条件的小公司蒙混过关。

情况到底如何？快报记者赶赴连云港进行了调查。医院方面称，“回扣”一事不存在，并将对是否有公司涉嫌造假介入调查。同时，院方还辩称，投诉材料上说的招标，其实是对定点配送(供应)商所进行的遴选。有律师则认为，医院此前已经发布了招标公告，而且附带全套的招标文件，尽管医院声称该活动是遴选，但实质上仍属于招标活动，此举涉嫌违反国家有关规定。

被举报的招标

开标前夕，招标突然改名为遴选评审会，保证金也退了，原因是有人举报到了江苏省纪委。

在公布评审结果后，连云港市第一人民医院在官方网站上还公布了该院监察室的电话，公示期为三个工作日。王明光说：“我们当时就想打电话过去反映‘遴选’过程中存在的问题，但思虑再三还是没敢打这个电话！”张刚也持类似观点：“今年他不给我做，我们还寄希望于明年，如果翻脸了，对我们没好处！”由于顾虑很多，在接受记者采访时，张刚和王明光一再要求记者对其相关个人信息进行保密。“我们是想反映其中存在的问题，但不想让自己暴露！”事实上，早在遴选会举行前夕，就有人向江苏省纪委进行了举报。举报称连云港市第一人民医院违反卫生部、省卫生厅的文件规定，规避集中采购，擅自举办招标采购。

据记者调查了解，今年10月22日

到29日期间，张刚、王明光等人就收到了连云港第一人民医院的标书，医院称要进行2011年度医用耗材的集中招标采购。这份名为“连云港市第一人民医院医用耗材集中招标采购文件目录”的材料共有22页，共分6个部分：分别是：医用耗材招标公告、医用耗材招标采购项目须知、连云港市第一人民医院医用耗材需求表、填表要求、骨科、心内科高值耗材采购品种及说明、集中采购医用耗材配送(供应)合同等。

记者注意到，材料中对投标供应商设置了门槛：须具备医疗器械生产(经营)及其代理等相关资质的独立法人资质，注册资本不低于100万元、与市一院业务量不低于以下标准(以院方实际办理入库数据为准)：单独投检试验剂标段：2009年度不低于10万元且2010年上半年不低于5万

元。单独投眼科、口腔科耗材标段：由院集中招标采购办另行制定业务量标准。其他标段：2009年度不低于50万元且2010年上半年不低于30万元。骨科、心内科投标公司必须在2010年3月医院选择供货商之列，否则不得参与骨科、心内科耗材投标；2010年度连云港市耗材招投标的入围中标供应商。

按照材料显示，标的发售时间确系2010年10月22日至29日。投标截止日期是2010年11月15日下午5时，书面投标地点是连云港市第一人民医院医疗设备处，开标时间是2010年11月18日8时30分。据介绍，此次招标共分五类，每类投标文件的售价是300元。此外，还对投标人投标书应具备的内容进行要求：公司简介、公司医疗器械注册证、生产(经营)许可证、法人代码证等。

供应商给医院“自愿让利”的区间在10%—30%之间，如果不让利，可能就会出局。

王明光表示，虽然11月17日电话通知将“招标”改成了“遴选”，但实际上还是在招标，只不过换了个名字而已。“有的公司参与了好几个标段，据我所知，整个保证金加标书的费用，医院一共退还了供应商746万元。”

王明光说，以往在和连云港第一人民医院合作的过程中，还确实存在着一个“自愿”让利的问题。“比如我2008年卖给了医院价值300万元的一般耗材，我也给医院

开具了300万元的发票，但医院实际支付给我的却只有270万元，其中的10%就被医院扣掉了，公司会打电话到医院去问，医院回答说，那叫让利。”

“我的公司的账目和医院的账目对不上号，医院财务的账目我去看后，对被扣的部分资金，显示为‘死账核算’。”王明光称，这个就是行业内所谓的潜规则。根据我的了解，供应商把医院“自愿让利”的区间在10%—30%之间。一般而言，一般耗材为

10%；如骨科、心内科的耗材由于利润大，让利幅度也大，一般是发票额的30%。

医用耗材现在是卫生部、省卫生厅有关部门集中采购，医院的进价也应该卫生部、省卫生厅集中采购确定的价格。那供应商怎么还会甘心在此价格上作出让利呢？面对记者的疑问，王明光称，现在在连云港第一人民医院从事医用耗材的就有170多家公司，几乎每家都有几个品牌在手，竞争非常激烈。作为供

三大焦点

①是招标还是遴选？

举报：连云港一院对江苏省中标耗材进行二次议价和投标，自行招标配送商进行供货，是公然违背国家政策。

回应：我们对配送(供应)商进行遴选，从中选出有实力、抗风险能力强、配送能力强的公司，刚开始发布的标书实质也是遴选。

根据连云港第一人民医院的官网资料显示，该医院始建于1951年10月。辐射人口700多万人。资产总值7亿元。年诊疗总量85万人次，年出院人数3.7万人次，年总收入5.6亿元。现已发展成为徐淮东部地区规模最大、集医疗、教学、科研、预防、保健、康复、急救等于一体的三级甲等综合医院。“为规范各种物资的采购和管理，尤其从程序的角度加以理顺，具体这方面的事情确实是我在负责，医院并没有设立招标办这样的部门。”12月17日上午，连云港第一医院财务处处长李明星接受了记者的采访，并对举报材料中提及的相关焦点问题进行了回应。

②材料有无造假？

举报：此次入选的供应商中，一些小公司存在申报材料造假的问题，一些实力强大的公司却落选了。

回应：目前尚没接到关于材料造假的相关举报，谁入选、谁落选都是现场集体评审的结果。

»律师说法
**名为遴选
实质上属招标**

据一些供应商对记者称，此前他们已经就连云港第一人民医院擅自举行招标，二次议价，招标存在弄虚作假等问题向江苏省卫生厅反映，但至今没有答复。12月17日下午，记者多次拨打江苏省卫生厅医用材料集中采购管理办公室的电话，但一直无法接通。

中国法学会会员、江苏茂通律师事务所主任刘茂通律师称，医院在进行医用耗材招标采购的过程中，应当遵守有关的法律法规以及卫生行政主管部门的规范性文件的精神。连云港第一人民医院已经发布了招标公告，而且附带全套的招标文件。后来尽管改名为“遴选”，事后医院也主张称此次活动为遴选，但整个过程实质上仍然是招标活动。

“作为医院，他们对投标公司的资质以及相关的资料有审查的义务，应当确保他们是符合投标条件的。如果把关不严格，让一些不合格的公司进入，患者的安危和健康则无法保证。”刘茂通律师对记者称，按照法律规定，招标过程中严禁收受回扣，收受回扣实质上就是一种受贿行为，符合刑法规定条件的，将被追究刑事责任。

如果是通过支付回扣、提供虚假投标材料等手段而中标的，则是无效的中标行为。有利害关系的其他投标单位(供应商)有权利提出异议和举报，并且可以提供相应的证据，要求重新进行有关的招投标活动。招投标单位(医院)经过调查属实后，应当废除有关的中标结果，重新组织招投标活动。

据了解，2007年6月21日卫生部发布的卫规财发[2007]208号《卫生部关于进一步加强医疗器械集中采购管理的通知》中规定，医疗器械(包括医疗设备和医用耗材)实行集中采购的方式。集中采购按属地化管理原则，以政府为主导，分中央、省和市三级，以省级为主组织实施。各级政府、行业和国有企业举办的所有非营利性医疗机构，均应参加医疗器械集中采购。任何医疗机构不得规避集中采购。2008年，江苏省卫生厅发布了《关于开展全省医疗机构部分医用耗材网上集中采购工作的通知》。通知说，根据国家有关规定，卫生厅拟对部分医用耗材实施以省为单位的集中采购工作。通知称卫生厅将开展普外科、心胸外科、脑外科、眼科、血液净化和麻醉等六类医用耗材的全省集中采购，各地不再进行上述品种的集中采购工作。此外，通知还称，卫生厅决定成立江苏省卫生厅医用材料集中采购管理办公室，负责全省医用耗材集中采购日常管理和组织实施工作……全省二级以上医疗机构必须在集中采购的候选品种中选择采购品种。并在网络平台上如实反映医用耗材的采购订单、厂商响应、配送、验收等采购信息和工作情况。

李明星表示，按照国家有关规定，医院确实不能对医院耗材进行再次招标。“我们一开始找的就是寻找实力强的厂家，但后来考虑到有些厂家社会关系非同一般，为防止有些厂家干扰我们正常的遴选，我们就将情况向市纪委、市卫生局、市检察院等部门汇报。为了保证选出实力强的企业，开始的时候确实收了20万元的保证金，但后来市卫生局等部门的意见是：既然你一开始就是遴选，保证金就不一定要收了，否则就有招标的嫌疑，所以保证金就退了。在11月18日举行的评审中，医院还特地邀请了卫生局、检察院等单位参与。这是一个敏感的事情，涉及到利益的调整。在评审中，肯定有些企业要被挤出来，他们心里肯定不舒服。出现被举报的情况，也在我们的意料之中。”

李明星说，之所以说是遴选不是招标，主要有三点：第一，此次遴选涉及到的医用耗材范围都在国家、省、市卫生部门确定的范围之内；第二不涉及到价格；第三，供应商也是国家、省、市有关部门确定范围内的供应商。

③潜规则是否存在？

举报：几位配送(供应)商称，都曾在连云港第一人民医院遭遇过自愿让利10%-30%的潜规则。

回应：“不可能存在这样的事！所谓的让利情况不具备可操作性。”

在连云港期间，记者接触的几位配送(供应)商对记者称，他们都曾在连云港第一人民医院遭遇过自愿让利10%-30%的潜规则。一位供应商甚至称，在医院强行扣除让利后，被扣除的部分并不是给了患者，而是被医院拿走了。作为供应商，我们也是有办法找回损失的，反正羊毛出在羊身上，最终最大的受害者还是患者，我们做生意的人，是不会做亏本的买卖的。”王明光对记者说。作为供应商，他们在和医院合作的过程中，医院对他们的制约也很多。现在供应商这么多，你不就范，不让利，你就出局。比如这一次所谓的遴选，不是曝光过徐州一些医院二次议价的事情吗？徐州那些涉及到的医院，都是要求供应商在集中采购的价格上再次对药品进行让利的。“让利确实导致我们的利益受到了损失。但是，让出来的部分并不是给了患者，而是被医院拿走了。作为供应商，我们也是有办法找回损失的，反正羊毛出在羊身上，最终最大的受害者还是患者，我们做生意的人，是不会做亏本的买卖的。”王明光对记者说。作为供应商，他们在和医院合作的过程中，医院对他们的制约也很多。现在供应商这么多，你不就范，不让利，你就出局。比如这一次所谓的遴选，不是曝光过徐州一些医院二次议价的事情吗？



连云港第一人民医院是徐淮东部地区规模最大的三级甲等综合医院